

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
നാലാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.*151

7.3.2017 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

അംഗപരിമിത സൗഹൃദ സംസ്ഥാനം

മറുപടി

ചോദ്യം

ശ്രീ.ഷാഫി പറമ്പിൽ

„ ഹൈബി ഇൗഡൻ

„ കെ.മുരളീധരൻ

„ സണ്ണി ജോസഫ്

ശ്രീമതി.കെ.കെ.ശൈലജ ടീച്ചർ

(ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പു മന്ത്രി)

<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ അംഗപരിമിത സൗഹൃദ സംസ്ഥാനമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തൊക്കെയാണ്;</p>	<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ അംഗപരിമിത സൗഹൃദ സംസ്ഥാനം ആക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിനായി 'അനുയാത്രാ ക്യാമ്പയിൻ' എന്ന പേരിൽ സമഗ്രമായ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അംഗപരിമിതികൾക്ക് കാരണമാകുന്ന അവസ്ഥകൾ പ്രതിരോധിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുതൽ ഇവരുടെ സുസ്ഥിരമായ പുനരധിവാസം വരെയുള്ള ഒരു ജീവചക്ര സമീപനമാണ് അനുയാത്രാ പദ്ധതിയിലൂടെ നടപ്പാക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പ്, മറ്റ് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടെയാവും അനുയാത്രാ ക്യാമ്പയിൻ നടപ്പാക്കുന്നത്. ഈ രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന NISH, NIPMR, IMHANS, CDC, KSHPMC തുടങ്ങിയ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സംസ്ഥാനത്തെ മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ എന്നിവയുടേയും ക്രിയാത്മകമായ പങ്കാളിത്തം അനുയാത്രാ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. Rights of Persons with Disabilities Act 2016-ന്റെ കീഴിൽ വരുന്ന വൈകല്യങ്ങൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് അനുയാത്രാ ക്യാമ്പയിനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തെ അംഗപരിമിത സൗഹൃദമാക്കുന്നതിന്റെ ആദ്യ പടിയായി കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ എല്ലാ പൊതു കെട്ടിടങ്ങളും ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് അനായാസം ഉപയോഗിക്കാവുന്ന തരത്തിലുള്ള നിർമ്മാണ പ്രവർത്തികൾ നടത്തുകയും സംസ്ഥാനത്തെ ആദ്യ അംഗ പരിമിത സൗഹൃദ ജില്ലയായി കണ്ണൂരിനെ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്. വയനാട്, കോഴിക്കോട് എന്നീ ജില്ലകളിലെ പൊതു കെട്ടിടങ്ങൾ ബാരിയർ ഫ്രീ ആക്കുന്നതിനു സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള പ്രൊപ്പോസലുകൾ</p>
---	--

പരിശോധിച്ച് വരുന്നു .

കേരള മുനിസിപ്പാലിറ്റി കെട്ടിട നിർമ്മാണ ചട്ടങ്ങളിലെ ചട്ടം 40 എ, കേരള പഞ്ചായത്ത് കെട്ടിട നിർമ്മാണ ചട്ടങ്ങളിലെ അദ്ധ്യായം XVIII എന്നിവയിൽ, അംഗപരിമിതരായ വ്യക്തികൾക്കായുള്ള പ്രത്യേക വ്യവസ്ഥകൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പൊതുമാതൃക വകുപ്പ് നിർമ്മിക്കുന്ന എല്ലാ സർക്കാർ കെട്ടിടങ്ങളിലും റാമ്പുകൾ, ടോയ്ലറ്റുകൾ, പാർക്കിംഗ് സൗകര്യങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ നിർമ്മിക്കുന്നുണ്ട്. കെട്ടിട നിർമ്മാണ ചട്ടങ്ങളിൽ ഇതനുസരിച്ച് മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ അംഗപരിമിത സൗഹൃദ സംസ്ഥാനമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിനായി ആരോഗ്യ വകുപ്പ് വഴി ചുവടെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു

1. സ്മൂത്ത്നിംഗ് ഓഫ് ഫിസിക്കൽ മെഡിസിൻ & റിഹാബിലിറ്റേഷൻ യൂണിറ്റ്.
2. സ്മൂത്ത്നിംഗ് ഓഫ് ലിംബ് ഫിറ്റിംഗ് സെന്റർ
3. ചലനവൈകല്യമുള്ളവരുടെ ക്ഷേമനിധി സൊസൈറ്റി
4. എൻ.എച്ച്.എം. മുഖാന്തിരം നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയായ ആർ.ബി.എസ്.കെ.
5. ജില്ലാതലത്തിലെ ഏർലി ഇന്റർവെൻഷൻ സെന്ററുകൾ
6. നാഷണൽ പ്രോഗ്രാം ഫോർ പ്രിവെൻഷൻ ഓഫ് ഡെഫ്ലസ്സ്.
7. നാഷണൽ ബ്ലൈന്റ്നെസ്സ് കൺട്രോൾ പ്രോഗ്രാം.
8. നാഷണൽ ലെപ്രസി കൺട്രോൾ പ്രോഗ്രാം.

ഡബ്ല്യൂ.എസ്.എൽ.ഡി (വെൽഫെയർ സൊസൈറ്റി ഫോർ ലോകോമോട്ടോർ ഡിസീസസ്) മുഖാന്തിരം ജില്ലാതലത്തിൽ അംഗപരിമിതരുടെ ക്ഷേമത്തിനായി ക്യാമ്പുകൾ നടത്തുകയും അവർക്ക് ആവശ്യമുള്ള കൃത്രിമ ഉപകരണങ്ങൾ വികലാംഗക്ഷേമ കോർപ്പറേഷൻ വഴി വിതരണം നടത്തി വരികയും ചെയ്യുന്നു.

(ബി) സാമൂഹ്യനീതി അനുയാത്രാപദ്ധതിയുടെ വെളിപ്പെടുത്തലോ?

വകുപ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച വിശദാംശങ്ങൾ

ബി) അനുയാത്രാപദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു;

1. അംഗപരിമിതർക്കായുള്ള സവിശേഷ തിരിച്ചറിയൽ കാർഡുകളുടെ വിതരണം. സംസ്ഥാനത്തെ അർഹരായ മുഴുവൻ അംഗപരിമിതർക്കും അടുത്ത ഒരു വർഷത്തിനുള്ളിൽ സവിശേഷ തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് (Unique ID for Persons with Disabilities-UDID) നൽകുന്നതാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഇതിനായി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ള പ്രത്യേക സോഫ്റ്റ് വെയറിൽ അംഗപരിമിതരുടെ വിവരങ്ങൾ അപ്ലോഡ് ചെയ്ത് ഓൺലൈൻ ആയാണ് സവിശേഷ തിരിച്ചറിയൽ കാർഡുകൾ നൽകുന്നത്. അംഗപരിമിതർക്കുള്ള മെഡിക്കൽ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകളും ഈ സോഫ്റ്റ്വെയർ മുഖാന്തിരം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ് ഇതിന്റെ പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇതിനകം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട് ഈ പ്രവർത്തനത്തിന് 5 കോടി രൂപ ചിലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു

2. അംഗപരിമിതർക്ക് ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്തെ അംഗപരിമിതർക്ക് ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ആദ്യ ഘട്ടമായി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് വേണ്ടിയുള്ള സ്വാവലംബൻ ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയിൽ ഈ വർഷം ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ള ഒരു ലക്ഷം പേരുടെ ഗുണഭോക്തൃവിഹിതം ഗവൺമെന്റ് അടയ്ക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി 3.57 കോടി രൂപ ചിലവഴിക്കുന്നതാണ്. തുടർന്ന് കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ വിവിധ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതികളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി അർഹരായ മുഴുവൻ അംഗപരിമിതർക്കും ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതാണ്.

3. അംഗപരിമിതികൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ അംഗപരിമിതികൾക്ക് കാരണമാകുന്ന അവസ്ഥകൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പാക്കും. ജന്മനായുള്ള വൈകല്യങ്ങൾക്ക് കാരണമാകുന്ന അവസ്ഥ കളെ സംബന്ധിച്ചും, വൈകല്യങ്ങൾക്ക് കാരണമായേക്കാവുന്ന ഘടകങ്ങളായ (Determinants of Disability) അനീമിയ, ചെറിയ പ്രായത്തിലുള്ള വിവാഹങ്ങൾ, താമസിച്ചുണ്ടാവുന്ന ഗർഭ ധാരണം, അടുത്ത ബന്ധുക്കൾ തമ്മിലുള്ള വിവാഹം തുടങ്ങിയവയെ സംബന്ധിച്ചും പൊതു സമൂഹത്തിനായി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കും. ഇതോടൊപ്പം വൈകല്യ പ്രതിരോധത്തിന് ഊന്നൽ നൽകി കൊണ്ടുള്ള വിവാഹ പൂർവ്വ കൗൺസിലിംഗുകൾ സാർവത്രികമാക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും അനുയാത്ര പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ആരംഭിക്കും. ഗർഭധാരണ സമയം മുതൽ പ്രസവാനന്തരം വരെയുള്ള പരിചരണങ്ങൾ നൽകുമ്പോൾ വൈകല്യ പ്രതിരോധത്തിന്

ഈനൽ നൽകുന്ന സമീപനം സ്വീകരിക്കാൻ വേണ്ട നടപടികളും നടപ്പാക്കും. ജൂനിയർ പബ്ലിക് ഹെൽത്ത് നഴ്സുമാർ, ആശാ വർക്കർമാർ, അംഗൻവാടി വർക്കർമാർ, കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർ തുടങ്ങിയവർക്ക് ആവശ്യമായ പരിശീലനങ്ങൾ നൽകി, പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ, തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയുടെ സഹകരണത്തോടെയായിരിക്കും ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പാക്കുക. അപകടങ്ങൾ മൂലമുണ്ടാകുന്ന ആർജ്ജിത വൈകല്യങ്ങൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. കൂടാതെ വൈകല്യ പ്രതിരോധങ്ങളുടെ ഭാഗമായി എം.എം.ആർ, റൂബെല്ലാ രോഗങ്ങൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനുള്ള വാക്സിനുകൾ സൗജന്യമായി ലഭ്യമാക്കും.

4. ജില്ലാ പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ വൈകല്യങ്ങൾ എത്രയും നേരത്തെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും അനുയോജ്യമായ ഇടപെടൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനുമായി ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടിയ ജില്ലാ പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും പൂർത്തീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇതിനാവശ്യമായ സ്ഥലം ആരോഗ്യവകുപ്പ് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കെട്ടിടനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന്റെ കെട്ടിട വിഭാഗമാണ് 13 ജില്ലകളിൽ നടത്തുന്നത്. പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് എഞ്ചിനീയറിംഗ് വിഭാഗത്തെയാണ് നിർമ്മാണ ചുമതല ഏൽപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. കെട്ടിടനിർമ്മാണത്തിനായി 42 കോടി രൂപ ചിലവു പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

5. നിലവിലുള്ള ജില്ലാ പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ ശാക്തീകരണം പൂർണ്ണമായ സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടിയ സ്ഥിരം ജില്ലാ പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ നിലവിൽ വരുന്നതുവരെ അംഗപരിമിതരായ കുട്ടികൾക്ക് തൊഴിലും സേവനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി നാഷണൽ ഹെൽത്ത് മിഷന്റെ നിലവിലുള്ള ജില്ലാ പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ ശാക്തീകരിക്കുന്നതാണ്. ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് അധികമായി വേണ്ടിവരുന്ന ഉപകരണങ്ങൾ, ജീവനക്കാർ, പരിശീലനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ലഭ്യമാക്കി കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ട സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യും. ഇതിനായി 20 കോടി രൂപ ചിലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

6. മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ അംഗപരിമിതരായവർക്ക് തുടർച്ചയായ തൊഴിലുകൾ ആവശ്യമാണ്. പലരും ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ എത്തി ഈ സൗകര്യം പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ പ്രയാസപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ ഉള്ളവരെയാണ് ഈ പ്രശ്നം കൂടുതലായി ബാധിക്കുന്നത്. ഈ

പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനായി മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. 6 ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് ഒരു യൂണിറ്റ് എന്ന നിലയിലാവും ഈ പദ്ധതി ആദ്യഘട്ടമായി നടപ്പാക്കുക. ഇതിനായി പ്രതിവർഷം 5 കോടി രൂപ ചിലവ് വരും.

7. പ്രത്യേക മേഖലകളിൽ സ്ഥിരം ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ പട്ടികവർഗ്ഗ മേഖല, തീരദേശ മേഖല തുടങ്ങിയ പ്രത്യേക മേഖലകളിൽ വൈകല്യങ്ങൾ സ്ക്രീൻ ചെയ്യാനും ആവശ്യമായ തെറാപ്പികളും സേവനങ്ങളും നൽകുന്നതിനും സ്ഥിരം ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. ആദ്യ യൂണിറ്റ് അട്ടപ്പാടിയിലെ കോട്ടത്തറ സ്പെഷ്യാലിറ്റി ആശുപത്രിയിലാരംഭിക്കും. ഇതിനായി 19 ലക്ഷം രൂപയാണ് ചിലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

8. സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടികൾ പ്രീ സ്കൂൾ തലത്തിൽ തന്നെ ബുദ്ധിമാന്ദ്യം, വളർച്ചാ വികാസ താമസം തുടങ്ങിയവ കണ്ടെത്തി അനുയോജ്യമായ പരിചരണങ്ങൾ നൽകുന്നതിനായി സ്പെഷ്യൽ എഡ്യൂക്കേഷൻ സിന്റേസ് സേവനത്തോടു കൂടിയ സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടികൾ എല്ലാ ജില്ലകളിലും ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

9. പ്രോജക്ട് ഓട്ടിസം ഓട്ടിസം ബാധിച്ച കുട്ടികൾക്ക് ചികിത്സയും തെറാപ്പികളും അനുബന്ധ സേവനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ ഓട്ടിസം സെന്ററുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഈ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ നടത്തിപ്പിന് പ്രതിവർഷം 2.5 കോടി രൂപ ചിലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

10. കാതോരം കേൾവി വൈകല്യം എത്രയും നേരത്തെ കണ്ടെത്തി ആവശ്യമായ ഇട പെടലുകളിലൂടെ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി സമഗ്ര ജീവചക്ര സമീപനം സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഒരു കുഞ്ഞ് ജനിച്ചയുടൻതന്നെ കേൾവി പരിശോധന നടത്തുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ഡെലിവറി പോയിന്റുകളിലും സ്ഥാപിക്കും. കേൾവി പ്രശ്നമുള്ള കുട്ടികളെ വിദഗ്ധ പരിശോധനയിലൂടെ കേൾവി വൈകല്യം സ്ഥിരീകരിക്കുന്നതിനുള്ള BERA സംവിധാനം എല്ലാ ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിലും ലഭ്യമാക്കും. കേൾവി പ്രശ്നം സ്ഥിരീകരിക്കുന്നവർക്ക് തുടർന്ന് വിദഗ്ധ വൈദ്യസഹായവും ശ്രവണ ഉപകരണങ്ങളും ലഭ്യമാക്കും. 18 മാസം പൂർത്തിയാകുന്ന മുറയ്ക്ക് ആവശ്യമെങ്കിൽ കോക്ലിയാർ ഇംപ്ലാന്റ് സർജറി നടത്തുന്നതിനുള്ള സൗകര്യവും

ഉറപ്പാക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി കേരള സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ മിഷൻ നടപ്പിലാക്കുന്ന 'ശ്രുതിതരംഗം' പദ്ധതി കാര്യങ്ങൾ സംയോജിപ്പിക്കുന്നതാണ്. കോക്ലിയാർ ഇംപ്ലാന്റേഷനുശേഷമുള്ള പോസ്റ്റ് ഹാബിലിറ്റേഷൻ തൊഴിലുകൾ NISH, മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ എന്നിവയിലൂടെ ലഭ്യമാക്കി കൗൺസിലിംഗ് ശ്രവണ വൈകല്യം ഒഴിവാക്കുക എന്ന സമീപനമാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. ഇതിനായി പ്രതിവർഷം 12 കോടി രൂപ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

11. മോഡൽ ചൈൽഡ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ (MCRC)

അംഗപരിമിത സെൻസസ് പ്രകാരം കേരളത്തിൽ 28000 തോളം ബുദ്ധിപരമായ വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുന്ന കുട്ടികൾ ഉണ്ടെന്നാണ് കണക്ക്. 1000 കുട്ടികൾക്ക് 1 മോഡൽ ചൈൽഡ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ എന്ന നിലയിൽ ഒരു ജില്ലയിൽ 2 വീതം 28 സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഒരു കേന്ദ്രത്തിന് ഏകദേശം 3.5 കോടി രൂപ ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ആദ്യഘട്ടമായി എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഓരോ കേന്ദ്രങ്ങൾ തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

12. ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്

അംഗപരിമിതർക്ക് ആവശ്യമായ വിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും, ഫയൽ ഫോളോ അപ്പ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഇവരുടെ വിവിധ ആവശ്യങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള പരാതി പരിഹാര സംവിധാനമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി കേരള സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ മിഷന്റെ ഓഫീസിൽ ഒരു ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. അംഗപരിമിതർക്കായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങൾ, അവയുടെ സേവനങ്ങൾ, ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ തുടങ്ങിയവ സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങളും ഇതേ കേന്ദ്രത്തിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. സാങ്കേതിക സംവിധാനങ്ങളോടെ ഈ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 34 ലക്ഷം രൂപ ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

13. ബഡ്സ് സ്കൂളുകളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ശാക്തീകരിക്കും.

തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി സഹകരിച്ച് കൂടുതൽ ബഡ്സ് സ്കൂളുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും നിലവിലുള്ള ബഡ്സ് സ്കൂളുകളുടെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ ഫലപ്രദമാക്കി ശാക്തീകരിക്കുന്നതുമാണ്. ഇതിനാവശ്യമായ സാങ്കേതിക സഹായം സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പും, കേരള സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ മിഷനും ലഭ്യമാക്കും.

14. **കറക്ഷൻ സർജറികൾ**
 അംഗപരിമിതികൾ മറികടക്കാൻ ആവശ്യമായി വരുന്ന കറക്ഷൻ സർജറികൾ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളുമായും, ഈ രംഗത്തു പ്രവർത്തിക്കുന്ന മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളുമായും സഹകരിച്ച് നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

15. **സ്റ്റുഡന്റ് ഇനീഷ്യേറ്റീവ്**
 മെഡിക്കൽ കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് അംഗപരിമിതരോട് ആർദ്രതാ മനോഭാവം വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിട്ട് മനസ്സിലാക്കുന്നതിനുമായി 'സ്റ്റുഡന്റ് ഇനീഷ്യേറ്റീവ്' എന്ന പേരിൽ ഗവൺമെന്റ് മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലെ കമ്മ്യൂണിറ്റി മെഡിസിൻ വിഭാഗത്തിന്റെ സഹകരണത്തോടെ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ആലപ്പുഴ മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ ഈ വർഷം തന്നെ ഈ പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

16. **ബഡ്സ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളും അസിസ്റ്റഡ് ലിവിംഗ് ഹോമുകളും**
 മാനസിക വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുന്ന കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി ബഡ്സ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളും അസിസ്റ്റഡ് ലിവിംഗ് ഹോമുകളും സംസ്ഥാനത്തെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളും അനുയോക്തയുടെ ഭാഗമായി നടത്തുന്നതാണ്.


17. **വ്യക്തിഗത പരിപാലന പ്ലാൻ**
 അംഗ പരിമിതർക്ക് ആവശ്യമായ വ്യക്തിഗത സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ വ്യക്തിഗത പരിപാലന പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുന്നതിനും (Individual Care Plan) അതനുസരിച്ച് സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിക്കും.

18. **ദേശീയ ശില്പശാല**
 അംഗപരിമിത മേഖലയിൽ ദേശീയ തലത്തിൽ നടക്കുന്ന നൂതന മാതൃകകളും പ്രവർത്തനങ്ങളും ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിനും ദേശീയ തലത്തിലുള്ള വിദഗ്ധ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സേവനങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ഈ മേഖലയിൽ നടപ്പാക്കേണ്ട നൂതന ഇടപെടലുകൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനുമായി ഒരു ദേശീയ ശില്പശാല 2017 ആഗസ്റ്റ് മാസം സംഘടിപ്പിക്കും.

19 **അംഗപരിമിതർക്ക് തൊഴിൽ പരിശീലനത്തിനും സാങ്കേതിക സംവിധാനങ്ങൾക്കുമായി വിദേശ കേന്ദ്രം**
 അംഗ പരിമിതർക്കായി തൊഴിൽ പരിശീലനങ്ങൾ, ഇവർക്ക് അനുയോജ്യമായ സാങ്കേതിക സംവിധാനങ്ങളുടെ

സഹായത്തോടെയുള്ള Assistive Device-കൾ തുടങ്ങിയവ WHO മാനദണ്ഡങ്ങൾ പ്രകാരം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി ഒരു വിദഗ്ധ കേന്ദ്രം അനുയാത്രാ ക്യാമ്പയിനിന്റെ ഭാഗമായി സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

20. വിവര വിദ്യാഭ്യാസ വ്യാപന (IEC) പ്രവർത്തനങ്ങൾ അനുയാത്രാ പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഗുണഫലങ്ങൾ അർഹതപ്പെട്ടവരിൽ എത്തിക്കുന്നതിനായി വ്യാപകമായ പ്രചരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ, എന്നിവ നടപ്പാക്കും. ബുദ്ധിപരമായ വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുന്ന കുട്ടികൾക്ക് മാജിക് പരിശീലനം നൽകി ഇവരെ അനുയാത്രാ പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ പ്രചാരകരായി (Ambassadors) മാറ്റാനുള്ള പരിശീലന പരിപാടി - (എം പവർ) - മാജിക് അക്കാദമിയും ആയി സഹകരിച്ച് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2017 ജൂൺ മാസത്തിൽ ഇവരുടെ പരിശീലനം പൂർത്തിയാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു


സെക്ഷൻ ഓഫീസർ